

电影《李子洲》导演朱秋玥： 从话剧舞台到银幕光影 用艺术传递红色力量

本报讯 当陕北的信天游、激扬的国际歌在剧场回荡,朱秋玥用两部话剧《播火者》与《李子洲在1929》,让革命先烈李子洲的故事“点燃”了无数观众的心。如今,她执导的电影《李子洲》走向银幕,以更具感染力的光影叙事,将红色精神传递给更多的观众。

在两部话剧的创作中,始终坚持“史料为基,艺术为翼”;她带领团队走访革命旧址、拜访先辈后人,翻阅百万字史料,确保每一个情节都有历史依据;她打破传统红色题材的叙事框架,用青年观众能接受的方式解读历史——让学生参与演出、让民间艺术赋能叙事,让红色文化真正“走进年轻人心里”。正是这份对历史的敬畏与对艺术的创新,让她的话剧《播火者》《李子洲在1929》分别在绥德剧场、榆林大剧院、西安大剧院、北京梅兰芳剧院展演,并在陕西25所高校展演,获得师生和业内人士好评,也被榆林学院纳入艺术系表演专业核心教材,后受聘为榆林学院客座教授。这种理念也延续到她的电影《李子洲》创作中。

电影《李子洲》在创作中注重历史真实与艺术表达的平衡。影片以1923年至1929年的真实历史为背景,讲述了陕北共产党奠基人李子洲从北京大学毕业后,接受北京区委李大钊的委派回陕开拓发展党的事业,为西北革命人才的培养、陕北革命根据地的创建奠定了基础的故事。在严谨的历史框架内,影片通过虚构马云鸣、钟秋月等角色,展现了战乱年代不同人的选择,特别是钟秋月这一女性角色的塑造,凸显了革命斗争中女性的坚定信仰与牺



性精神。

影片的艺术呈现独具匠心。视觉上,朱秋玥巧妙地将自己在子洲县五龙山采风时偶遇“一只望着天,一只望着地”的唐代石狮子作为贯穿全片的“情绪晴雨表”,还有象征着太阳与光明的向日葵这一符号,呼应了李子洲“为亮堂堂的新中国奋斗”的愿景,让他的精神内核更鲜明,也让观众更容易理解他舍生忘死的动力来源。色调设计上,影片根据不同时期的特点进行精心调配:北大时期的柔美“天使光”烘托青春理想,陕北部分的橙红暖色调展现革命活力,西安部分的冷峻色调反映矛盾集中,监狱部分的黑白灰基调则聚焦精神内核,形成独特的视觉叙事体系。

听觉设计上,影片创新性地将陕北唢呐等传统乐器与交响乐融合,让原本承载民间喜怒哀乐、婚丧

(支乡)

嫁娶的唢呐,成为英雄的号角。在李子洲与岳岳秀谈判等关键场景中,诙谐的曲风展现用诙谐曲风展现人、事的多面性。影片主题曲《俯仰天地间》创作灵感也是源于那对唐代石狮子,并邀请陕西著名文化学者、诗人薛保勤作词,音乐人周秀松作曲,歌唱家韩磊深情演绎。

演员阵容上,影片由知名演员于晓光领衔主演,奚望、那志东、邓炀、高海诚等实力演员联袂出演,特邀金鸡、百花双料“影后”娜仁花加盟,保证了表演的艺术水准。朱秋玥更是亲自为影片录制旁白,以带有温度和个人情感的女声,传递对革命的热忱与对英雄的深刻理解,尽管声音并非专业,但情感的真实性赋予了影片独特的感染力。

值得一提的是,影片片名最终确定为《李子洲》,这一直白而庄重的选择,正体现了“擦亮英雄名字”的创作初心。片名字体特别选用邓小平同志的题字,为影片增添了历史厚重感,也让这份“唤醒记忆”的努力更具分量。

“我要让更多的人知道你的名字,你不会为了我们白白牺牲,我们永远怀念你。”这是朱秋玥2019年在李子洲墓前许下的承诺。从话剧舞台到电影银幕,她以持续地创作践行着这份初心。在朱秋玥看来,李子洲“读书勿忘救国,救国勿忘读书”的精神跨越百年依然鲜活,能为当代青年提供对抗“躺平”“焦虑”的精神锚点。她希望通过电影《李子洲》,让观众不仅记住这个名字,更能从中汲取“人可以点燃人,信念可以点燃信念”的力量,在长征路上找到属于自己的坚守与担当。

(支乡)

本报讯 近日,导演、编剧侯亮(笔名侯亮辰)推出长篇小说新作《海阔天空》,以双时空公路叙事串联人生冷暖,通过中年与青春两段跨越西安至上海的旅途,诠释“历经风雨方见海阔天空”的生命哲思。该书由中国电影出版社出版,现已正式面向读者发售。作品获得导演扈耀之、李少红、郭靖宇,编剧、作家宋方金、汪海林,演员常远、王宏伟、姚星彤等多位影视界与文学界名家的联袂推荐。

第五代导演、美术师、中国电影美术学会常务副会长石建都认为,文如其人,《海阔天空》最大的优点就是真实、真挚、真诚,这在当下常见的“以假为美”的创作思潮下显得尤为宝贵;原长春电影制片厂副厂长、导演、编剧、作家韩志君盛赞侯亮作为导演、编剧的孜孜不倦、脚踏实地的创作精神,表示在

影学院博士王浩然则推崇小说中随处可见的看似平淡实则极富力量的叙述“于寻常处见功力,于细微处见真章”。

作为北京电影学院硕士、西安交通大学本科毕业的跨界创作者,侯亮兼具导演与作家双重身份,也是中国电影家协会会员、中国电影导演协会会员、中国作家协会会员、中国儿童少年电影学会会员、北京电影家协会会员、中广联合会电视剧导演委员会会员、中国夏衍电影学会理事、中国台港电影研究会华语电影创作发展委员会副会长。他不仅执导过《一路向前》《囧探佳人》《大厨小兵》等十二部电影作品,合作陈赫、张颂文、郭涛、蔡明、韩雪等知名演员,更出版过《未娘状态》《毕业一年》等长篇小说,其作品以贴近生活的叙事风格与深刻的现实洞察广受关注。(影子)

守护民族记忆、传承文化薪火的光荣实践 ——我国电影胶片档案的修复与复制技术发展概览

■文/白龙飞

中国电影资料馆是国家级电影档案保存机构,从1958年成立至今,一直承担着我国电影档案的收集、整理、保护和修复工作。西安电影资料库(简称“西安库”)是中国电影资料馆下属的异地备份库,位于西安市临潼区骊山脚下,主要负责电影底片和电影素材的保护,其复制科是国家唯一的电影胶片档案修复与复制部门。自20世纪70年代初创建至今,中国电影资料馆西安库电影胶片修复与复制技术的发展历程不仅是一部技术攻坚史,更是我国电影档案保护事业从无到有、从弱到强的缩影。

抢救“醋酸综合症”影片。20世纪80年代末,西安库接收了一批来自香港、患有严重“醋酸综合症”(俗称“醋酸片基综合征”的影片,酸气浓烈,片基濒临毁损。修复人员佩戴口罩(甚至内层用水湿润)在简陋条件下坚持工作,通过摸索出的特殊抢救流程,最终在1993年成功完成了全部17部濒危影片的修复,为后续处理同类问题积累了关键经验。

实施易燃片基转换工程。为保障安全,国家曾拨专款要求将馆藏易燃的硝酸片基胶片全部转换为安全的醋酸片基胶片。西安库利用改造后的间歇式印片机,承担并完成了其中大量拷贝的转换任务,消除安全隐患,确保了国家电影文化遗产的物质安全。

提升效率,保障修复质量

进入20世纪90年代,西安库的修复技术从依赖人眼和经验,逐步向仪器化和标准化迈进,生产效率和修复质量实现了双重飞跃。

配光技术电子化。1992年,车间引入一台二手美国“海泽丁”电子配光仪,率先应用于黑白影片的配光工作。此举实现了从完全依赖人工目测到仪器辅助判断的技术跃升,极大提升了配光的效率和准确性。

彩色高温快速工艺线建立。1998年是重要的设备升级年。车间与上海电影技术厂合作,对原有的法国马蒂包间歇印片机加装了“加色法印片控制系统”,并配套了新的加色法配光仪。更重要的是,技术人员自主完成了高温快速彩色工艺洗片机的安装调试,正式建立起彩色高温快速生产线,显著提升了彩色影片的复制效率与质量,赢得了业内好评。

特殊任务的智慧应对。即便在设备升级后,面对极端复杂的修复案例,灵活的技术智慧和丰富的经验依然至关重要。例如在2005年为修复无标准十格小底片的经典影片《祝福》时,为满足中国电影百年展的严格要求,技术人员将人工目测判断与电子仪器辅助相结合,成功完成配光,确保了拷贝质量。2008年,为申报非物质文化遗产

艰苦创业,实现零的突破

我国的电影胶片修复与复制工作始于基础设施和基本工艺的从零创建。20世纪70年代初,中国电影资料馆西安电影资料库为开展影片资料的保护工作,开始筹建修复与复制车间。

1975年,车间技术人员克服困难,自行安装调试了第一台洗片机和印片机,并反复试验药液配方,为正式复制生产打下了基础。1976年,团队成功完成了故事片《战火中的青春》的修复与复制任务。这是车间自主复制的第一部影片,实现了我国在电影档案自主复制领域零的突破,标志着西安库资料影片的规范复制工作正式开启。在此过程中,原始的目测配光法得到了应用,技术人员通过在灯箱上比对原底片,为数百个镜头逐个确定曝光光号,尽管耗时耗力,但为初期工作积累了宝贵经验。

攻克克难, 破解历史影片保存难题

随着工作的深入,修复团队遇到了诸多由胶片老化、保存条件不佳带来的技术挑战,并通过一系列创新实践成功应对。

攻克“齿孔收缩”难关。在复制工作起步阶段,早期影片因片基化学变化导致的齿孔间距收缩,使胶片无法正常通过印片机。以杨孝培为代表的技术人员通过成功改造印片机的定位针,解决了这一难题,使复制工序得以顺利进行。此项“印片机定位针改造”成果荣获文化部科技成果四等奖,并获联合国教科文组织《信使》杂志报道。

解决彩色影片褪色问题。面对馆藏彩色拷贝严重褪色的普遍问题,技术人员开创性地采用了“三色分离加活动马斯克复制工艺”。该工艺通过选加补色遮片,复制成分色正片和翻底片,最终实现褪色影片的彩色还原,成功抢

红军长征题材电影《雪山魂》四川雅安开机

本报讯 四川传媒学院参与联合摄制出品的红军长征题材院线电影《雪山魂》近日在四川雅安市雨城区举办开机仪式。该片由雅安剧作家杨宓根据老红军冯元庭的真实经历采写创作,讲述其从长征时期两次翻越夹金山到新中国成立后扎根川西、建设宝兴的感人故事。该校电影学院沿用“产教融合+思政赋能”的模式来创制这部故事片,由电影学院院长魏伟任联合编剧,电影学院教授范元任导演,戏剧影视导演专业主任谷琳任联合导演,既是对纪念长征胜利90周年的深情献礼,又是对实施“时代新人铸魂工程”的创新实践。

在红军题材影片的创制实践中落实铸魂育人,四川传媒学院的探索之路已逾十年。《巴山女红

军》于2015年公映,成为该校在电影领域产教融合的最早成果之一。这部反映红四方面军妇女独立团斗争事迹的故事片,由岳克同志的儿媳薛莉华教授任总监制,被四川省委宣传部列入“信仰的力量——四川省加强领导班子廉政文化建设系列文艺精品创展活动公映影片”,荣获第八届巴蜀文艺奖。此后,该校师生又参与创制了多部红军题材影片,助力地方文旅融合发展。其中,文献纪录片《红旗漫卷西风——红军长征在四川》由该校副校长冉光泽等撰稿,荣获中共中央党史研究室“优秀影视音像作品”、中国出版工作者协会“中华优秀出版物”等奖项。电影故事片《红缘》由冉光泽教授参与剧本改编,原戏剧影视文学创作教学室主

(于宁 魏伟)

任于宁任编辑,获选国家电影局年度电影精品,入选金鸡百花电影节、北京国际电影节等影展。

电影故事片《红军小学》由该校毕业生张涛监制,被全国红军小学建设工程理事会授予特别贡献荣誉。文献纪录片《万山红遍——川陕苏区革命斗争纪实》由该校师生参与后期制作,入选国家广电总局“庆祝建党100周年重点纪录片”。四川传媒学院与四川庄晓影业有限公司联合摄制出品的《雪山魂》将宝兴县作为主要取景地,在文旅深度融合的创新实践中落实铸魂育人,使红色文化有效融入学生思想政治教育,将在纪念红军长征胜利90周年之际再结产教融合的硕果。

(于宁 魏伟)

